
Ung és Ugocsa megye szitaköt-faunája.

Irta Hrábár Sándor.

Ezen terület hegyvidékét és rónáit egyaránt átkutattam. Leg-

gazdagabb szitaköt-faunára az elhegységben és a dombvidéken

akadtam, szép faunája van a rónavidéki mocsaras területeknek is ;

a magasabb hegyvidéken és havasokon azonban csakis egy pár

faj tenyészik, ezek is csak az erd véghatáráig. Ezen íelül hava-

sainkon szitaköt nem él, legyen ott bármily vizenys havasi rét

vagy tavacska. Létezik területünkön több melegviz tó, melyek

vize a legersebb télen is, mindig négy-öt fokkal felül van a fagy-

ponton, tehát sohasem fagy be ; érdekes, hogy az Aeschna cyanea-t

én csakis ezeken a tavakon láttam párzás és peterakás közben tö-

megesen s ezekben a tavakban leltem nagy mennyiségben álczáit

is, egyebütt gyéren.

Legtöbb szitaköt természetesen a nyári és koraszi hóna-

pokban röpül, míg tavaszszal sokkal kevesebb. Legkorábban jelenik

meg s legkésbb is látható a Sympycna fusca, míg aránylag leg-

rövidebb ideig gyönyörködhetünk a Crocothemis ert/threa-ban,

mindössze egy-két hétig.

A hazai Anax-ok közül csakis az imperator-t találtam s ez

elég gyakori ; úgy látszik kerüli a hegyes vidéket, mert leginkább

lapályos, dombos helyeken bukkantam rá, úgy Ungban, mint Ugo-

csában s némely tavacska felett nagyon is sok látható. Minden

hímnek külön-külön vadászterülete van, melyen saját fajabeli ugyan-

azon nem betolakodót meg nem tr, ellenben a nstényeket igen

szívesen fogadja s egy hím több nstényt is megtermékenyít. Egy

kisebb tavacska fölött rendesen öt-hat hím röpköd, szorosan be-

tartva területét s a másikéba át nem menve ; míg a nstények a

peterakást megkezdik a tó egyik végén, végighaladnak ekkép az

egész tavon valamennyi hímtl megtermékenyítve s mindegyiknek

területén lerakva petéiket. Ezen Anax tápláléka leginkább Agrio-

nok-bb\, Lestesek-b\ kerül ki.

Az Anax imperator-t erdben sohasem találtam, s úgy lát-
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szik egész élete a víz közvetlen közelében játszódik le, míg az

Aeschnak igazi erdlakók és csak szaporodás alkalmával keresik

fel a vizeket ; ezek között az Aeschna mixta, affinis és cyanea
gyakoriak, st közönségesek erdvidékeinken. Az elbbi két faj

erdei tisztásokon csoportosan röpköd s különösen alkonyattájt fej-

tenek ki nagy élénkséget, a cyanea ellenben mindig sötét erdei

utacskákon egymagában s igen alacsonyan röpköd s fogdossa az

ott található apró Dipterákat.

E három Aeschna közül a már többször említett cyanea ha-

tol fel a legmagasabbra : megtaláltam a Vihorlát s bükköseiben

körülbelül 800— 1000 m. magasan, a Polonina Rúna havas olda-

lán szintén 800—1200 m. magasságban.

Sokkal ritkább nálunk az Aeschna rufescens : csakis Ungvár
mellett fogtam több példányban. Egy törött s hibás példány alap-

ján, melyet Ugocsából (Ilonok) kaptam, az Aeschna juncea elfor-

dulását is eonstatálhatom ezen a területen. Ungvár mellett közön-

séges a Brachythron pratensis is — egyebütt nem találtam.

A Gomphus vulgaíissimus-t a következ helyeken leltem

Ungban : Ungvár, Túrja Remete, Vinna, Pálócz ; Ugocsában: Alsó-

Karaszló, míg a Lindenia forcipata-t csak Ungváron találtam. Sok

példányban gyjtöttem a Cordulia aenea-x (Ungvár, Neviczke, N.

Szlls) mely nyár közepén nagy számban röpköd az erdei vágá-

sokon, az Epitheca flavomacnlata-t csak Ugocsában (N. Szlls)
találtam, az Epitheca metallica ellenben sokkal gyakoribb (Szob-

ráncz, Ungvár, Uzsok ; N. Szlls, Ilonok, N. Komját).

Igazi kánikulai szitakötk a Diplax-ok, melyek javarészt

augusztusban láthatók tömegesen. Legfürgébb közöttük a Diplax

scotica ; ez az érdekes fekete kis Diplax igazán szédületes gyor-

sasággal czikázik a zsombékos felett : az ember szeme belefárad,

ha követni akarja : gyjtöttem mind Ungban, mind Ugocsában s

gyakorinak mondható. A Diplax sanguinca, vnlgata, striolata, nie-

ridionalis és flaveola mind igen közönséges fajok s bárhol föllel

-

hetk vidékünkön ; ritka azonban a Diplax pedeniontana, melyet

Ugocsában, Ilonokújfalu környékén találtam s 1903. aug. elején

ott óriási tömegben röpködött, de csak kisebb és korlátolt terüle-

ten, úgy, hogy pl. Ilonoktól kb. 15 kilométerre es M. Szlls
környékén ug\ranakkor egyetlen egyet sem láttam.

Jói benne a nyár közepében, mikor a nap perzsel heve már

kiszárította az apróbb pocsolyákat, jelentkeznek a Libellák, még
pedig leggyakrabban a Libella cancellata és albistyla, néha törne-
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sen jelennek meg s fölváltva : egyik éven az egyik, másik éven a

másik faj lép fel nagyobb számban. Gyjtöttem ezeken kívül a

Libella Ivnnnea-í is N. Szlls táján meglehets számban.

Minden hazai szitaköt legszebbje, a vakítóan piros Croco-

themis erythrea, mely ha a békalencsés zöldes víz fölött röpül,

meg-megkápráztatja a szemet, — ritkább s csak Ungvárott fog-

tam pár példányban. A Libellulák mind a három, hazánkban gya-

kori faja fellelhet nálunk, legközönségesebb a LtbeUula depressa

és quadrimactilala ; a Libelltila fúlva pedig mindössze egy hibás

példányban került kezeim közé, melyet Ungvár mellett fogtak.

Gyéren található a Leucorrhinia pectmalis is s a Leucorrhiniák

közül csakis ezen fajt észleltem s gyjtöttem ezen területen.

Az Agrioninák között akadtam hazánkban igen ritka két

fajra ; ezek egyike a Lcstes viridis, mely valamennyi Lestes-ünk

között a legnagyobb ; Ungvár mellett tömegesen fordul el s augusz-

tus végén kezd jelentkezni, szept. elején pedig nagyobb mennyi-

ségben röpköd. Ráakadtam Ugocsában (Ilonok) is, de itt gyérebb.

Igen közönséges a Lcstes sponsa és nynipha : mindenütt rájuk

akadhatunk, szintúgy a Lestes barbára és virens-ve is, ez utóbbiak

azonban kisebb számban röpködnek. Másik ritka faj az Agrion

liastulatum : ezt két hím példányban fogtam Ungvár mellett (1903.

és 1904-ben); egyéb Agrion közönséges, legtöbb van az A. pnella-

ból, azután következnek az A. pulchellum, cyathigerium és oruatnm.

Gyakori az Ischnura elegáns is, melyet majd mindenütt, a hol

gyjtöttem megtaláltam, míg a csinos kis /. pumilis-t csak Ugo-

csában (N. Komját) észleltem.

Mindenütt elfordulnak : az Erythromna najus és E. viridn-

lum, a Platycnemis pennipes és a Sympycna fusca, szintúgy az

erdei patakocskák kedves szitakötje, a Calopteryx virgo, valamint

a C. splendens, mely ellentétben az elbbivel, nem annyira az er-

dei vizeket és patakokat, mint inkább a nyílt mezei vizeket kedveli.

Ennyi gyjtéseim eredménye. Összesen negyvenöt fajt gyj-
töttem, ez pedig, — tekintve azt, hogy az eddig ismert hazai szita-

kötk száma mindössze hatvanegy, — szép vidéki fauna ké-

pét adja.


